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Введение
         Актуальность. Германия после Первой мировой войны переживала крупные потрясения. К ним относились события не только политического масштаба: поражение в войне, провозглашение республики и изменение политической карты, но и серьезные преобразования в повседневности. Немцы узнали, что такое пищевые заменители, «автомобилизм», джаз и радио. Но главный переворот произошел в изменении образа женщины. Ведь не случайно в послевоенной Германии появился феномен «новая женщина», который стал символом Веймарской республики. 

         В период Веймарской республики женщины добились небывалых успехов во всех сферах жизнедеятельности. Кардинальным образом поменялся их статус в обществе и роль в семье. Женщины стали активнее вовлекаться в общественно-профессиональную деятельность. К тому же, они потеснили сильный пол в таком ранее практически «мужском домене», как высшая школа, управление, искусство и литература. Но главное, женщины добились получения избирательного права. 
      Проблематика так называемой «новой», то есть эмансипированной, женщины вызывает незатухающий интерес, так как актуальным представляется  освещение многочисленных проблем, с которыми столкнулся «прекрасный пол», прокладывавший себе дорогу к раскрепощению. 

        Также в настоящее время все большую популярность стала приобретать историческая феминология - историческая дисциплина, изучающая изменения социального статуса и функциональных ролей женщин. 
        Хронологические рамки исследования определены временем существования Веймарской республики (1918-1933), возникшая в результате поражения в Первой мировой войне и потерпевшая крушение с приходом к власти национал - социалистов.
       Объектом исследования является «женский вопрос» в первой половине XX века .
       Предметом исследования изучение роли и статуса женщины в общественной и социально- политической жизни Веймарской республики.

       Методологической основой исследования является совокупность научных методов: историко-сравнительный, историко-системный, историко-хронологический,  историко-описательный.
      Историография проблемы. Историография истории Веймарской республики огромна, но «женский вопрос» в  данный период освещен недостаточно. Основная работа по изучению «женского вопроса», вызывающая огромный интерес -  «Женщины в Германии в первой половине ХХ века» Ермакова А.М.
. Автор рассказывает о роли женщин в семье, обществе, политике. Говорить о проблемах стоящих перед женщинами. А также позволяет получить дополнительные знания и овладеть частью понятийного аппарата женской и гендерной истории.

           В изучение бытовой истории Веймарской республики заметный вклад внес Ю. Кучинский. В работах  «Положение германских промышленных рабочих. 1913-1914 и 1924-1930»
, «История условий труда в Германии»
, «История повседневной жизни немецкого народа»
 автор широко использовал статистические источники. С помощью этих источников Ю.Кучинский изучил соотношение мужчин и женщин на производстве, движение заработной платы немецких рабочих в разные периоды, уровень безработицы, изменение количества несчастных случаев на производстве в результате рационализации. Особенно ценным является обращение ученого не только к данным государственной статистики, но и статистики профсоюзов. 

          В 1990 году была опубликована работа И.Я.Биска
, целиком посвященная повседневной жизни Германии 1918-1933 гг. Написанная в русле «новой социальной истории», она вызвала широкий интерес и получила заслуженное признание. В то же время, рецензенты отмечали, что в книге И.Я.Биска недостаточно освещены отношение немцев к религии и условия труда в Веймарской республике.

        Современная историография представлена статьей Малаховой В.Т. «Положение женщин в семье и обществе в период Веймарской Республики»
. В ней рассказывается о положении женщин в семье и политике. Автор описывает антисемитскую политику в гендерном измерении. 

       Целью курсовой работы является  определение роли женщин в семье, обществе, политике.
      Указанная цель подразумевает необходимость решения следующих задач:

1. Рассмотреть роль женщины в семье.
2. Изучить  проблему женского образования. 

3. Проследить  роль женщин в экономике государства.
4. Рассмотреть роль женщин в политической жизни.
5. Ознакомиться с антисемитской политикой в гендерном измерении.
6. Проследить основные вехи жизни Клары Цеткин.
      Источниковая основа курсовой работы. Историческая феминология приобретает все большую популярность в зарубежной и отечественной историографии. Но в нашей стране количество историков, занимающихся женской историей, пока невелико. В основном немецкая женская история поверхностно  затрагивается в контексте повседневной жизни Германии.  К тоже трудности в изучении данной темы связаны с тем, что на русский язык  переведено мало источников и монографий.

        Данное исследование  написано на основе комплекса источников, который можно разделить на несколько групп:  мемуарная литература, публицистика, художественная литература, законодательные акты и т.д. 
         К мемуарной литературе относят, например, «Воспоминания фабричной работницы начала XX в.», которая рассказывает о своем быте. Также воспоминания главных деятельниц данного периода Клары Цеткин, Хелен Ланге, Матильды Фертинг.  В своих воспоминаниях, речах, трудах, они описывают отношение мужчин к женщинам, о правах и положении женской половины  в обществе, семье, политике.

        Определенное значение для раскрытия темы имеют публицистические произведения. К ним относятся книги И.Майского, например, «Воспоминания советского дипломата. 1925—1945»
 и «Современная Германия»
. Труды написаны в годы Веймарской республики, а  основаны на личных воспоминаниях автора и статистических материалах. 

       Большое значение для разработки темы имеют произведения художественной литературы. Несмотря на то, что они считаются второстепенными источниками, нельзя отрицать их ценность для изучения повседневной жизни народа, а также для изучения роли женщин. Для данного исследования литературные произведения имеют ценность с точки зрения богатства информации о проблемах женского одиночества, о влиянии безработицы на духовную атмосферу в обществе, о малых семьях и выживании людей в условиях инфляции послевоенного кризиса и кризиса 1929-1932 годов. Значительные достижения немецкой литературы связаны с именем Э.М.Ремарка.  Из его богатого наследия были привлечены произведения, посвященные времени Веймарской республики и немногим предшествующим годам. Романы Э.М.Ремарка помогают воссоздать картину жизни послевоенной Германии и периода конца 20-х - начала 30-х годов. Автор дает возможность ощутить атмосферу того времени, когда нищета соседствовала с роскошью и непомерным богатством.

        Источниковедческая база богата законодательными источниками. Для написания исследования  использовали  следующие источники:  Веймарскую  конституцию от 11 августа 1919 г., Гражданский кодекс 1900 г., Закон о юридическом положении женщин – чиновников от 30 мая 1932г. Также были проанализированы программы женских организаций и движений. Изучены были:  решение 15-го общего собрания БДФ от октября 1927 г., принципы буржуазного женского движения в области образования 1928 г,  программа АДФ, 1905 г.  Особое значение для изучения женского вопроса представляла речь Клары Цеткин на III социал-демократической женской конференции в Бремене 18 сентября 1904 г.

      В 2014 году в свет вышла книга Клары Цеткин и Александр Коллонтай. «Чего хотят женщины?»
. В данной книге представлены лучшие произведения К.Цеткин и А.Коллонтай,  которые дают ответ на вопрос «Чего хотят женщины?». Оба автора пришли к выводу, что женщина должна быть раскрепощена, освобождена от общественного и мужского рабства.
       Таким образом, историографическая и источниковедческая база не обширна, так как о женщинах упоминается лишь в контексте повседневной жизни.

         Структура курсовой работы. Курсовая работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы.
Глава 1. Общественная роль женщин в период Веймарской Германии
1.1. Роль женщины в семье
      Период Веймарской республики является демократическим периодом в истории Германии. Сегодня существует соблазн представлять историю Веймарского государства непрерывной чередой негативных событий, приведших к поражению демократии и вылившихся в катастрофу национал-социализма. Однако не следует ни в коем случае упускать из виду то, что в эту эпоху происходили неоднозначные политические и особенно культурные процессы. В ее истории берет начало и судьбоносная для Германии гендерная политика. 
         Как мы знаем, в период  кайзеровской империи женщины были политически бесправны и социально зависимы сначала от отца, а после замужества – от мужа. Как издавна повелось, браки  заключались на коммерческой основе. Благодаря выгодной женитьбе оздоровлялся бюджет семьи, укреплялись коммерческие отношения и создавались политические коалиции. Поэтому сыновья предпринимателей женились преимущественно на дочерях промышленников, торговцев, высших чиновников или верхушки интеллигенции. Дочь, способная выйти замуж, рассматривалась отцом как инвестиционный фонд, который можно было использовать на благо предприятия. Не удивительно, что представлять интересы потенциальной невесты мог лишь отец, брат или иной родственник мужского пола. Хотя в соответствии с моральными нормами брак мог быть заключен только по любви.  Маргрит Твельман в труде  «Немецкое женское движение», говорит о том, что «параллельно с прогрессирующей индустриализацией и распространением торговли в низших, а также в ранее считавшихся благополучными буржуазных средних слоях стало ощущаться влияние процесса экономического роста. Рост цен и падение стоимости денег подрывали имущественный базис и в целом наносили ущерб семейным доходам. Прогресс в науке и технике продлял и удорожал обучение сыновей... При обычной в те времена многодетности для отцов семейств часто только в условиях жесткого самоотречения в семье было возможным подготовить сыновей к жизни соответственно сословию. Как они должны были тогда суметь обеспечить питание нескольких дочерей, снабдить их обязательным приданым и обеспечить их на всю жизнь в том случае, если они не выйдут замуж?! Поэтому, родители подталкивали своих дочерей к браку и хватались за первый лучший шанс для них выйти замуж. Брак часто падал до уровня института снабжения на взаимной основе, который для женщины нередко становился мученичеством. Все же эта судьба была более милостивой, чем судьба старой девы. Бедную вдову уважали больше, чем «старую девушку», над которой насмехались, что она якобы имела изъян, часто перебивается милостыней у братьев и родственников, которым должна служить как служанка и медсестра, чтобы потом с ней обращались как с «железным ломом»»
.

         В виду вышесказанного, нередким явлением были так называемые брачные объявления, которые непосредственно могла писать исключительно мужская часть семейства, чаще отец. Вот пример одного такого объявления: « С целью замужества, принимая во внимание мой возраст, как отец я ищу, в полном секрете от всех членов семьи, для моей дочери, евангелички, 25 лет от роду, приятной наружности, довольно образованного, в том числе в музыке и языках, а также умелого, но при этом очень хозяйственного и скромного, благородного по образу мыслей и характеру,  мужчину с высшим образованием, приятной наружности, крупного телосложения, с хорошим здоровьем и, без сомнения, с уравновешенным характером, чуть старше 30 лет, желательно врача, юриста, высшего чиновника, учителя, аптекаря. (Вдовцы исключены.) При желательном приданом годовой ренты около 5 000 марок в виде процентов, наличном капитале от 100 000 марок. Секретность взамен на секретность. Строго порядочное, по возможности исчерпывающее письмо, сначала совершенно анонимно... отправить в течение 8 дней. Предположительного ответа на него следует ожидать примерно 14 дней»
.  Такие объявления стали актуальными после Первой мировой войны, так как большая часть населения Германии -  женщины.

После заключения брака женщина становилась бесправна и зависима от своего мужа, об этом свидетельствует Гражданский кодекс (ГК) Германии, принятый в 1900 годы. В нем прописаны обязанности супругов, но в большей степень обязанности жены. Так, в ГК указывается, что:  жена проживает по месту жительства мужа; супруги обязаны друг перед другом жить в браке; мужчина имеет право принимать решения по всем вопросам, касающимся совместной жизни в браке; жена получает фамилию мужа; жена имеет право и обязана вести общее домашнее хозяйство; женщина обязана работать по дому и на предприятии мужа, если такая деятельность обычна для условий, в которых проживают супруги
. Так же в Кодексе говориться, что если муж не в состоянии содержать самого себя, жена обязана обеспечить ему соответствующее его жизненному положению содержание по мере своего имущества и своей работоспособности. Имущество жены после заключения брака переходит под управление и использование мужа. К такому имуществу относится также имущество, нажитое женой в браке. Супруги могут урегулировать свои имущественные отношения путем заключения договора- брачного договора.

          Что же касается воспитания ребенка, то «в силу своей родительской власти отец имеет право и обязан заботиться о личности и имуществе ребенка»
. Забота о личности ребенка охватывает право и обязанность воспитывать ребенка, осуществлять контроль над ним и устанавливать место его пребывания. В мерах воспитания ребенка отец может применять сообразные средства дисциплины.  Наряду с отцом в период продолжительности брака мать имеет право и обязана заботиться о личности ребенка. Но следует отметить, что при различии мнений между родителями преимущество имеет мнение отца. Исключительно отец может распоряжаться имуществом ребенка. Если супруги развелись - жена не имеет право на воспитание ребенка.
          Несмотря на  демократизацию общественной жизни в период Веймарской республики, брачно-семейное законодательство оставалось консервативным. По мнению женского движения, требовало реформ. Так на общем собрании  Объединения немецких женских союзов (БДФ) в октябре 1927 г. пришли к выводу, что «действующее семейное право должно быть преобразовано в соответствии с равноправием и достоинством женщины»
.  К главным преобразованиям, прежде всего, относятся:

« 1. Разведенная женщина, сохраняющая личную заботу о детях, должна получать полную родительскую власть, то есть представлять ребенка перед законом, распоряжаться и пользоваться имуществом.

2. При распределении родительских прав следует принимать во внимание только благо ребенка и передавать воспитание детей тому из родителей, кто больше подходит для этого, причем следует учитывать постановления судебного решения о разводе.

3. За разведенным в качестве должника супругом претензии на содержание могут признаваться только в исключительных случаях.»
.

           Кроме того, собрание полагает, что для справедливой оценки всех связанных с разводом вопросов требуется более частое привлечение женщин-судей. Поэтому собрание просило правительство как можно скорее разработать соответствующие законодательные инициативы и указать административные принципы.

          Сфера семейно-брачных отношений характеризуется также глубокими изменениями в быте и образе жизни людей. Так, в начале столетия снабжение газом и водой и наем двух служанок полностью освобождали жену промышленника или высокопоставленного чиновника от домашней работы, а детская одежда, которую раньше шили самостоятельно, теперь покупалась в готовом виде. Жена фабриканта руководила домашним хозяйством и прислугой, заботилась об имидже дома, подобающем его социальному статусу. Своим видом она свидетельствовала о процветании и стабильности предприятия супруга. Ее демонстративная праздность, модный гардероб и дорогие украшения, участие в культурной жизни общества считались мерилом буржуазного благосостояния. Совершенно иной была повседневная жизнь фабричной работницы. В то время как рабочие-мужчины в свободное время посещали пивные, играли в футбол или участвовали в политических собраниях, их жены готовили пищу, наводили порядок в квартире, покупали продукты, ухаживали за детьми. Воскресенье использовалось для большой стирки и починки одежды.  О своем быте фабричная работница начала XX в. написала: « Мое ежедневное рабочее время дома и на фабрике составляет 16-18 часов. Наша семья состоит из пяти взрослых в возрасте 15, 17, 19, 42 и 44 лет. Ночь заканчивается в 4.30 утра. Самое время одеться, умыться, позаботиться о завтраке для всех остальных и всех разбудить, ведь в 5.15 надо идти на работу, так как дорога длится 45 минут. В 6 часов начинается рабочее время на предприятии. Я работаю на ткацкой фабрике, в прядильном цехе. Опоздания на этом предприятии недопустимы. Мы работаем в сменах с 6 до 14 и с 14 до 22 часов. Если я работаю в утреннюю смену, то с 14 часов начинается работа по дому. По пути с фабрики домой я должна позаботиться о покупках, так что чаще всего прихожу домой после 16 часов. Придя сюда, я начинаю быстро работать. Надо приготовить обед, ведь у мужа и детей скоро вечерний отдых. С 18 до 19 часов мы ужинаем. После этого, а также пока варится обед, делается другая работа по дому. В вечернюю смену добавляется еще и то, что я в три первых части дня наряду с домашними делами должна стирать белье для семьи. Мы живем в поселке, и у нас два огорода, которые также требуют немало труда весной-осенью. При этом мой муж помогает мне очень мало. Он выполняет тяжелую работу на шляпной фабрике и очень устает»
.  

          В конце существования  Веймарской республики традиционное понимание сферы деятельности женщин стало возвращаться к  формуле «три К»: Kinder (дети), Kuche (кухня), Kirche (церковь)
. Возник новый идеал женщины - молодой служащей, которая не интересуется политикой, активно пользуется средствами массовой информации, новыми товарами и услугами. Она представлялась весьма самостоятельной, со стрижкой под мальчика, загримированным лицом, модной одеждой, сигаретой, работающей машинисткой или продавщицей и проводящей свободное время на танцах или в кинотеатрах. Хотя реальная жизнь молодой служащей с низким заработком и большой продолжительностью рабочего дня не соответствовала этому идеалу, консервативная традиция выдвинула свой образ жены и матери, рациональной домохозяйки, проводящей всю жизнь в кругу семьи. Именно этот идеал получил дальнейшее развитие в условиях нацистского господства.

1.2. Женское образование
         В период Веймарской республики произошло окончательное закрепление  права женщин на получение высшего образования.

        Единственной возможностью обеспечения существования незамужних дочерей, еще в период развития индустриализации, стало получение образования. Основу деятельности женщины внутри семьи разрушило развитие средств производства.  « По мере того, как хозяйство все больше терялось в своей разносторонности, буржуазная женщина стала употреблять время на удовольствия, а в иных случаях и на серьезные умственные занятия, на приобретение солидного образования и на упражнение в филантропическом спорте»
.  Женщины и девушки мелкобуржуазного класса были вынуждены, вследствие переворота в условиях их существования, приняться за какую-нибудь профессию. Они всё чаще стали обращаться к свободным профессиям - преподаванию, уходу за детьми, и тем отраслям промышленности, которые граничат с искусством. Клара Цеткин в своем труде «Женщина и ее экономическое положение» говорит, что желание  женщин получить образование  было основано «не на стремлении к знанию, не на внезапно возникшем сознании духовного равенства женщины и мужчины»
, а на   изменении в экономических условиях. Женщины стали задумываться о необходимости позаботиться о себе и родных, на тот случай, если для нее не найдется кормилец, в образе мужа. 

     Однако в Германской империи традиционно считалось, что место женщины - в семье, и поэтому высокий образовательный уровень был привилегией мужчин. « В США женщины могли получать высшее образование с 1853 года, во Франции - с 1863, в скандинавских странах - с 1870, в Англии и Голландии - с 1878 года, в университет Цюриха слушательницы допускались с 1840-х гг.»
. В это время основным женским учебным заведением в Германии были начальные школы для девочек. В народных школах для девочек изучали религию,  немецкий  и французский языки,  арифметику, историю, географию, физику, химию, пение, ведение бухгалтерских книг рукописным шрифтом «рондо», рукоделие и т.д. Упор в образовании девочек делался, прежде всего, на изучение родного немецкого языка и религии. 

       Посещение гимназий разрешалось только в исключительных случаях, а присутствие на лекциях в университетах в качестве слушательниц было разрешено только в 1896 г.  Так  в 1897 году вышло постановление «О допуске женщин к посещению лекций в университете Берлина». В постановлении говорилось об условиях посещения лекций женщинами.  Чтобы принять участие в университетских лекциях в качестве  вольных слушательниц, женщины обязаны были получить письменное разрешение Королевского университетского попечительского совета. Затем разрешение от ректората. После чего необходимо представить письменное согласие господ профессоров и доцентов, лекции которых желали посещать, и представить в университетское казначейство, которое при записи на лекции выдает на руки разрешение ректората. И всю процедуру нужно заново проходить в каждом семестре
. 

         С момента образования  женских организаций и движений одной из главных целей  было  возможность получения образования женщинам.  Принципы буржуазного женского движения в области образования заключались в нескольких пунктах: первый,  «каждому человеку, все равно, мужского или женского пола, в культурном государстве должно быть позволено изучать все, что он захочет»
.  Второй, «основанные государством и общинами образовательные учреждения не могут быть закрытыми ни для кого, кто доказал способность успешно пользоваться ими»
. И последний гласит, что «каждый, кто прошел предписанные государством университетские курсы искусств и наук, может за предусмотренную законом оплату претендовать на проведение квалификационного экзамена». 

        В программе Всеобщего германского женского (АДФ) союза делался упор на то, что  «образование девочек в его современном виде не учитывает в достаточной мере ни развития личности женщины, ни ее будущих домашних, профессиональных и гражданских задач. Оно требует от государства и общин претворения в жизнь одинаковых интересов в обучении как девочек, так и мальчиков».  Всеобщий германский женский союз требовал: 

«1. обязательные школы повышения квалификации для всех девочек, окончивших народные школы;

2. реорганизация средних школ для девочек, благодаря которой они без ущерба для их специфики, соответствующей кругу действия женщины, станут равноценными средним школам для мальчиков;

3. неограниченный допуск женщин во все научные, технические и искусствоведческие высшие школы»
.

        Представительницы женских движений выдвигали различные аргументы в пользу реформирования системы образования в Германии.  Представитель пролетарского женского движения- Клара Цеткин-  выдвигала требования совместного обучения и воспитания полов. В школьном управлении, по ее мнению, мужчины и женщины должны равноправно участвовать (в том числе в смысле получения жалованья) по своим личным способностям и по труду. В соответствии с этим требованием женщинам должно быть позволено занимать учительские должности в полной средней школе и высшие посты в администрации. «Совместный урок и равноправие женщины в области урока и воспитания являются необходимостью и вносят вклад в устранение нездорового, неестественного, раздражительного в отношениях полов друг к другу, которое особенно проявляется в период половой зрелости. Отделение полов друг от друга, лживая таинственность и неосведомленность в сексуальных вопросах, в которой вырастает молодежь, обязаны своим происхождением нездоровому положению вещей сегодня и будут иметь негативные последствия завтра… Нет лучшей защиты от этих опасностей, чем когда мальчик привыкает к девочке как к хорошему товарищу, чем когда молодой мужчина видит и уважает в выросшей молодой женщине человека с теми же стремлениями и вспоминает наряду с умной, верной матерью уважаемую учительницу, которая шла впереди него по некоторым путям знаний как руководительница»
. Следует отметить не менее важное замечание Клары Цеткин, что «чем больше женщина на равных основаниях вступает в жизнь и имеет возможность развивать свою личность, тем больше разовьется ее женское своеобразие. Эмансипация  женщины не ведет к результату, который предсказали ужасные филистеры: к затушевыванию женской душевной сущности. Освобожденная от социальных ограничений женщина разовьется не в гротескную копию, не в пародию мужчины, а свободно расцветет ее женское своеобразие. Но чем дальше расходятся линии развития полов, тем важнее становится совместное обучение для понимания, для гармоничного взаимодействия полов»
.

         В Веймарской Германии окончательно закрепилось право женщин на высшее образование. С 1913 по 1931 г. их доля среди студенчества возросла с 6,3 до 16% и достигла в абсолютных цифрах 20 тысяч человек. Большинство женщин, получивших высшее образование, работали учителями полных средних школ, однако некоторым удавалось выдержать жестокую конкурентную борьбу и получить место преподавателя университета, адвоката или судьи.

           В то же время содержание школьного образования мальчиков и девочек отличалось настолько, что обучение проводилось раздельно. Учебные планы лицеев для девочек много места отводили обучению новым языкам, музыкальным предметам и рукоделию, в то время как полное среднее образование для мальчиков в гимназиях, реальных гимназиях и высших реальных школах отдавало предпочтение математическим и естественно-научным предметам или древним языкам. Большинство девочек заканчивало обучение после 10-го класса лицея, не получив аттестата зрелости.
        Национал-социалисты подчинили женское образование собственным идеологическим целям. Еще в 1925 году Адольф Гитлер высказал мнение, что аналогично воспитанию мальчика народное государство может управлять и воспитанием девочки с той же точки зрения. «Главное значение следует придавать, прежде всего, физическому обучению, и лишь затем - воспитанию моральных и, в последнюю очередь, духовных ценностей. Цель женского воспитания - быть будущей матерью»
. 

      Таким образом, с приходом к власти национал-социалистов успехи женщин, достигнутые в период Веймарской республики, в борьбе за право получения высшего образования пришли в упадок. 

1.3. Женщины в экономике Веймарской республике
        В начале XX века, в результате индустриализации, возрастает роль женского труда. Женщины начинают постепенно оставлять традиционную сферу - семью и устремляются в общественное производство. 

        Масштабная женская занятость стала результатом Первой мировой войны, которая вынудила женщин из-за отсутствия кормильцев семьи пойти на работу. Для многих немок ситуация не изменилась и после войны: часть из них остались без отцов и мужей. Так, «избыток женщин в послевоенной Германии составил 2,7 млн. человек. В целом, по некоторым данным в середине 1920-х гг. в стране работали 11,5 млн. женщин, что составило более трети всего профессионально занятого населения»
. 

       Непосредственно, данное явление столкнулось с противниками развития женского производительного труда, причем не только в консервативных кругах. Большинство представителей рабочего движения выступали за возвращение женщины в семью, так как это способствовало бы снижению конкуренции на рынке труда и привело бы  к росту заработной платы.  Женские организации и движения, напротив, отстаивали права женщин на производительный труд.  Так, в протоколе заседания Всеобщего женского союза (АДФ), образованного в 1865 года в Лейпциге, программу которого разработала Хелен Ланге (1848-1930), было подчеркнуто, что « труд, который должен быть основой всего нового общества, является долгом и честью женского пола, претендуем на право на труд и считаем необходимым устранение всех препятствий, стоящих на пути женского труда»
. 

      В годы Первой мировой войны женщины стали активнее вовлекаться в  сферу общественного производства. К тому же их работа получила признание и высокую оценку. В то же время война привела к росту затрат времени и сил на домашнее хозяйство, дефициту потребительских товаров, а падение на 1/3 реальной заработной платы мужчин вынуждало женщин искать работу. Поиск рабочего места был непростым, поскольку именно в мирных отраслях - текстильной промышленности и производстве одежды, обувных и табачных предприятиях - был введен неполный рабочий день или уволена большая часть персонала. С другой стороны, в шесть раз возросло число женщин, работающих в машиностроении, металлургии, производстве железа, химической и горнодобывающей промышленности. Во время войны условия женского труда ухудшились: все постановления о защите наемных работников были отменены, женщины могли работать более 10 часов ежедневно, в ночных сменах, по воскресеньям, а также на подземных горных выработках. Современники с противоречивыми чувствами указывали на возросшее число проводниц и железнодорожниц, почтальонов и кассирш, работниц военных предприятий и водителей грузовиков. Казалось, женщины повсюду исполняли работу, ранее считавшуюся мужской.

           Наметившиеся в начале века тенденции в общественном производстве, получили дальнейшее развитие в период Веймарской республике. Следует отметить, что общее количество работающих женщин выросло незначительно, но в области женского труда произошли важные качественные изменения. Так, например,  сократилась доля домашней прислуги и сельскохозяйственных работниц, но возросла доля промышленных работниц, и вдвое вырос процент женщин-служащих и чиновников. Новым явлением стала концентрация женщин в торговле, банках, сфере обслуживания, современных секторах промышленности, государственной службе.  Возникают новые «типичные» женские профессии, которые раньше или не существовали или были мужскими: машинистки-стенографистки, продавщицы, учительницы народных школ, социальные работницы. Большинство женщин-служащих были не замужем, а 2/3 из них не достигли 25 лет. Экономическое и социальное положение женщин было скорее жалким. Жалованье было очень низкое, карьерный рост практически невозможен. Заработная плата женщин в целом была на 10-20% ниже, чем жалованье мужчин. В свою очередь, продвижение по карьерной лестнице практически невозможным-  из- за не образованности.  К тому же женщины за низкую зарплату выполняли нетворческую, монотонную работу в сильной зависимости от начальников, которые по большей части являлись мужчинами. Таким образом, получалось, что  большая часть трудящихся женщин оседала как машинистки в приемных и крупных учреждениях или как продавщицы в универмаге или розничной торговле.
        Острая дискуссия велась по поводу деятельности женщин в сфере юриспруденции. Так в заявлении съезда судей в Лейпциге 1921 года говорилось о неспособности женщины стать профессиональным судьей. «Женщина непригодна в качестве заседателя в уголовных делах (суды присяжных). Поэтому она непригодна и в уголовных делах против молодых обвиняемых в возрасте 14-18 лет. Правда, участие женщины в этих уголовных делах желательно и должно быть обеспечено путем привлечения женщины как специалиста-консультанта с особыми, широкими процессуальными правами. Напротив, не имеется никаких возражений против привлечения женщины в качестве заседателя за рамками области уголовного права в определенных областях (таких, как трудовое право, попечение родственников военнослужащих), где речь идет о предмете переговоров, который более индифферентен к миру чувств»
.  Итогом дискуссии  в Рейхстаге явился закон от 1 июля 1922 года, по которому женщины получили право работать в сфере юриспруденции.

        Мировой экономический кризис 1929-1933 года негативно сказался   на работающих женщинах. «По статистическим данным 1932 года доля безработных женщин составляла 33%, а мужчин – 46% ; занятые неполный рабочий день муж.- 21%, жен.- 33%; работающие: муж- 34%, жен.- 35%.

В ходе проверки нуждаемости в середине 1930 г. треть работниц потеряла государственные пособия» 
. Государственные органы и отдельные политические партии проводили кампании против «двойной занятости», настаивая на увольнении работающих женщин.  Дискриминация женщин при найме на работу и увольнении, всегда существовавшая в Веймарской Германии и противоречившая конституции страны, получила новый импульс.  30 мая 1932 года вышел закон «О юридическом положении женщин-чиновников», по которому « § 1 (1). Замужние женщины - имперские чиновники в любое время увольняются с государственной службы по их ходатайству.
(2). Вышестоящие органы могут издавать распоряжения об увольнении и без этого ходатайства, если экономическое снабжение женщины-чиновника кажется на продолжительное время обеспеченным уровнем доходов семьи.

(3). Увольнение в обоих случаях производится по истечение квартала, следующего за месяцем, когда чиновник был ознакомлен с решением об увольнении»
.

       С начала 30-х гг. XX века в Германии сменился политический режим, к власти пришли национал- социалисты. И в 1933 году они  провозгласил своей целью возвращение женщин к домашнему очагу. Согласно нацистской идеологии, следовало «бороться с «двойной занятостью» и добиться того, чтобы женщины не конкурировали с мужчинами на рынке труда, а занимались своей исторической обязанностью - домашним хозяйством»
. Таким образом, изменения в сфере общественного производства в период Веймарской республики не получили дальнейшего развития. 

Глава 2.  Социально- политический статус женщины в  Веймарской Республике

2.1. Права женщин по Веймарской Конституции
         Впервые немецкие женщины как политическая сила проявили себя в период революции 1848-1849 гг., а в 1865 г. в Лейпциге было основано объединение женских промысловых и образовательных организаций - Всеобщий германский женский союз (АДФ). К началу первой мировой войны он включал в свой состав 15 местных групп и 49 дочерних организаций с более чем 13 тысячами участниц. АДФ десятилетиями олицетворял собой немецкое женское движение и выдвигал различные инициативы. Его программа, разработанная в 1905 г. Хелен Ланге (1848-1930), содержала требования в области образования, производительного труда, брачно-семейных отношений, участия женщин в политической жизни страны.

        В Германской империи впервые в национальном масштабе были организованы политические партии и союзы, однако большинство этих организаций оставалось чисто мужским по составу. Равноправному участию женщин в политической жизни препятствовало государственное законодательство, остававшееся в силе до 1908 г. и, не в меньшей степени, антифеминистские воззрения многих политиков, ученых, журналистов, деятелей искусства. Так, еще в 1851 г. известный немецкий философ Артур Шопенгауэр написал трактат «О женщинах», в котором утверждал, что женщина в течение всей жизни остается большим ребенком – «одной из промежуточных ступеней между ребенком и мужчиной, который является настоящим человеком»
. Враждебные по отношению к женщинам взгляды получили продолжение в Германской империи, Веймарской республике и в период нацистского господства, всякий раз видоизменяясь под влиянием новых вызовов и угроз той или иной эпохи. 

         Особенностью женского движения в Германии был его раскол на буржуазную и пролетарскую ветви. Буржуазное течение, ориентированное на либеральные ценности, олицетворяло созданное в 1894 г. Объединение немецких женских союзов (БДФ). Председатель БДФ и идеолог его консервативного крыла Гертруда Боймер (1873-1954), а также лидер умеренного крыла Хелен Ланге основное внимание уделяли вопросам женского образования, в котором видели залог безбедного будущего для женщин из обеспеченных слоев общества. Представительницы небольшого по численности, но влиятельного радикального крыла в БДФ - Анита Аугспург (1857-1943), Лида Густава Хайман (1868-1943), Хелен Штёкер (1835-1909) - не только требовали активного и пассивного избирательного права для женщин, но и обратились к таким ранее табуированным темам, как общественные истоки проституции, положение незамужних матерей и внебрачных детей, сексуальная мораль.

         Пролетарское женское движение было тесно связано с Социал-демократической партией Германии (СДПГ) и подчеркивало примат классовых различий. Сначала большая часть германского рабочего класса и его политических вождей рассматривали производительный труд женщин как «грязную конкуренцию», «давление на зарплату» и угрозу пролетарской семье. Руководитель партии Август Бебель в 1879 г. опубликовал книгу «Женщина и социализм», в которой осудил подобные взгляды и показал перспективы пролетарских женщин. Хотя через месяц после публикации книга была запрещена, она была переведена на многие языки и неоднократно переиздавалась нелегально
.

       Постепенно лидером и главным теоретиком пролетарского женского движения становится Клара Цеткин (1857-1933), развивавшая теорию Бебеля. Цеткин занимала видные посты в СДПГ, в 1917 году участвовали в создании Независимой социал-демократической партии Германии (НСДПГ), а в 1919 г. - Коммунистической партии Германии (КПГ). Она добивалась полного профессионального и общественного равноправия женщины, ее активного участия в классовой борьбе. О популярности целей рабочего движения в среде трудящихся женщин свидетельствует существование в первые годы XX столетия 94 пролетарских женских организаций с 10 тысячами участниц, а также их массовое членство в СДПГ и социал-демократических профсоюзах.

         Начало Первой мировой войны подхлестнуло патриотические настроения всего немецкого населения. Боймер основала Национальную женскую службу (НФД), которая способствовала поддержанию внутреннего мира в стране, объединяя пролетарских и буржуазных женщин на поприще благотворительной деятельности, Ланге призвала участниц буржуазных женских организаций поддержать правительство. Многие участницы СДПГ, такие, как Генриетта Фюрт, тоже воспевали войну и находили ей националистическое и шовинистическое оправдание (документ 12). Однако тяготы и лишения военного времени быстро вызывают разочарование - уже в 1915 г. в Германии прошла первая антивоенная демонстрация женщин, а представительницы радикального крыла буржуазного женского движения и социалистки-интернационалистки перешли на позиции пацифизма. Они выступили за мир и сохранение международных связей внутри женского движения, а после войны участвовали в создании и работе международных пацифистских организаций. Так, Матильда Фертинг написала в «Отношение мужчин и женщин к войне и миру»: «Согласно нашему сегодняшнему пониманию своеобразия женского пола, под господством женщин следовало бы предполагать особенно сильную склонность к миру. Но история показывает, что были как миролюбивые, так и воинственные и жаждавшие завоеваний женские государства, так же как и мужские государства... Следовательно, на развитие преимущественно воинственного или миролюбивого образа мыслей у того или иного народа решающим образом влияет не однополое господство, а другие факторы. Правда, кажется, что крайние формы однополого господства благоприятствуют воинственным тенденциям. Как мы знаем, эта крайность однополого господства наиболее ярко среди женских государств представлена амазонками, среди мужских государств - старой Пруссией... Любовь к войне и миру меняется у мужских и женских правителей. Мы не можем надеяться на более сильное предрасположение женщины к миролюбию» 
.
            В результате Ноябрьской революции 1918-1919 гг. женщины получили избирательное право и проявили небывалую политическую активность на выборах в Национальное собрание: 310 женщин было выдвинуто кандидатами в депутаты, 78 % имеющих право голоса женщин участвовали в голосовании. Результаты выборов и доля женщин во фракциях Национального собрания выглядела следующим образом: НСДПГ - всего 22 депутата, из которых 3 женщины (13,6%); СДПГ- из 165 депутов 19 женщин (11,5); НДП- из 74 депутатов 5 женщин(6,8 % ); Центр и БНП- из 90 человек 6 женщин (6,6%); ННП- из 22 участиков 1 жен.(4,5%); НННП- из 42 человек 3 жен.(7,14%); в других партиях женщин не было
. 
     19 февраля 1919 г.- депутат  Национального собрания от СДПГ Марии Юхаш произнес следующую речь: « Господа и дамы!. Впервые в Германии женщина как свободная и равная может говорить с народом. И я хотела бы здесь вполне объективно сказать, что это была революция, которая и в Германии устранила старые предрассудки. Сегодня у женщин есть причитающееся им право гражданок государства. Сообразно своему мировоззрению уполномоченное народом социалистическое правительство может и имеет право действовать не иначе, чем оно действовало:

     То, что сделало это правительство, разумелось само собой. Оно дало женщинам то, чего их давно лишали не по праву: Если правительство хотело подготовить демократическую конституцию, то к этой подготовке относится народ, весь народ в его представительстве. Мужчины, которые женской части немецкого населения дали несправедливо отнимавшиеся у них гражданские права, выполнили свой естественный для каждого справедливо мыслящего человека и для каждого демократа долг. Но наш долг состоит в том, чтобы сказать здесь: в анналах истории навсегда будет записано, что социал-демократическое правительство впервые покончило с политическим несовершеннолетием немецкой женщины:

       Политическое равенство дало моему полу возможность полного развития своих сил. Только теперь с полным правом можно говорить о новой Германии и о суверенитете всего народа. Но этой полной демократией выражено и то, что политика в будущем не должна быть ремеслом. Точное, умное мышление, спокойное размышление и теплые человеческие чувства объединились в избранной всем народом корпорации, в которой должно быть принято решение о будущем благе всего народа.

      Но этим мы отнюдь не лишаем себя права быть иными людьми, быть женщинами. Нам не придет в голову отречься от нашей женственности, потому что мы вступили на политическую арену и боремся за права народа…»
 .
       Веймарская конституция предоставила женщинам формальное политическое равноправие и социально-экономические права. В « Статья 109. Все немцы равны перед законом.Мужчины и женщины имеют в принципе одинаковые гражданские права и несут одинаковые обязанности…

  … Статья 119. Брак, как основа семейной жизни и сохранения и размножения нации, стоит под особым покровительством конституции. Он основан на равноправии обоих полов. Сохранение в чистоте, оздоровление и социальная защита семьи составляют задачу государства и общин. Многодетные семьи имеют право на уравнительное попечение. Материнство имеет право на охрану и покровительство государства.

     Статья 120. Воспитание подрастающего поколения для выработки в нем хороших физических, духовных и общественных качеств есть верховный долг и естественное право родителей, за деятельностью которых наблюдает все государство в целом.

       Статья 121. Для внебрачных детей государство должно создать такие же условиях физического, духовного и общественного развития, как и для детей, родившихся в браке.

     ...Статья 128. Все граждане без различия допускаются к занятию публичных должностей, согласно законам и соответственно их способностям и заслугам... Устраняются все ограничительные постановления, относящиеся к чиновникам-женщинам»
. 
       Большинство женщин-парламентариев в период республики баллотировались от СДПГ, партии католического Центра, праволиберальной Немецкой народной партии (ННП) и консервативной Немецкой национальной народной партии (НННП) и занимались в рейхстаге социальной политикой, образованием, здравоохранением. Но доля женщин во всех партиях и в 20-е годы оставалась ниже их доли в населении, а все высокие партийные посты были заняты мужчинами
.  

      Таким образом, с получением избирательного права одна из главных целей женского движения была достигнута, и его популярность снизилась. Многие представительницы буржуазного женского движения были разочарованы тем, что дальнейшая эмансипация отклоняется от их идеала. Радикальное крыло распалось, в БДФ получили преобладание союзы домохозяек и женские профессиональные организации. В начале 1932 г. в Германии насчитывалось около 230 буржуазных женских организаций, но только немногие из них решительно боролись против фашистской опасности. В центре же и на правом фланге БДФ еще со времен первой мировой войны были сильны националистические течения, а нацистский культ матери отчасти смыкался с идеологией буржуазного женского движения. Хотя БДФ критически реагировал на крайние выпады нацистов против женщин, он стал сотрудничать с партией Гитлера. В то же время такие представительницы пролетарского женского движения, как Цеткин, следуют политической линии КПГ и Коминтерна на борьбу с фашизмом. 
2.2. Антисемитская политика в гендерном измерении 
         Немецкие женщины имели статус гражданки, который был определен  гражданством их отца или мужа, то статус еврейки был сомнителен, так как многим иммигрантам из среды женщин-евреек не разрешали стать гражданами вообще. В пределах еврейского сообщества еврейки должны были ждать еще дольше, чтобы получить право голоса. Таким образом, еврейские женщины подвергались двойной дискриминации: по гендерному и национальному признаку. При этом эмансипация еврейского сообщества затрагивала мужчин и женщин по-разному. Еврейские мужчины могли приспосабливаться к требованиям общества, образованного средним классом, не придерживаясь религиозного поведения, включая соблюдение еврейских диетических законов и запрета на работу в Шаббат. У женщин же отмечалась обратная тенденция,  сопряженная с интересом к культурной истории евреев. Однако еврейских женщин во времена Веймарской республики считали в большей мере ответственными за ассимиляцию, так как, хотя еврейские мужчины и быстрее отступались от своей религиозной практики, еврейки чаще вступали в смешанные браки, в основном из-за возникающих финансовых затруднений.

         Веймарская республика окончательно закрепила за женщинами право на высшее образование. С 1913 по 1931 г. доля студенток возросла с 6,3 до 16%, достигнув 20 тыс. Большинство женщин, получивших высшее образование, работали учителями полных средних школ, однако некоторым удавалось выдержать жестокую конкурентную борьбу и занять место преподавателя университета, адвоката или судьи. Еврейские девочки в начале XX в. могли получать начальное образование и учиться в предварительной средней школе, но высшее образование было им недоступно в отличие от еврейских мужчин, двери университетов которым были открыты с начала XIX столетия.

         Однако после получения доступа в университеты в 1908 г. еврейские женщины в последующие три года составляли 11% всех студенток. Еврейские женщины, как и еврейские мужчины, столкнулись с широко распространенным антисемитизмом в научной среде, при этом их пол был дополнительным препятствием на пути интеграции в научное сообщество. В связи с тем, что большая часть еврейского населения относилась к среднему классу, меньшее число еврейских женщин по сравнению с нееврейками нуждалось в работе и заработной плате. Как и еврейские мужчины, они работали в основном в коммерческом секторе экономики. Перспективной для трудоустройства евреек считалась социальная сфера, в которой реализовывалась «еврейская этика милосердия»
. 

           Ведущей организацией евреек в Веймарской республике являлась Лига еврейских женщин, основанная еще в 1904 г. Бертой Паппенхайм (1859–1936) в Берлине на конгрессе Международного совета женщин. За первые 10 лет существования в нее вошли 35 тыс. женщин, а к 1929 г. лига уже

имела 430 филиалов и 50 тыс. членов (более 25% от общего числа евреек). Лидеры лиги предпочли иметь собственную организацию, так как Паппенхайм полагала, что еврейские мужские организации недооценивали женщин как работниц и не хотели поддерживать их борьбу за политические права. Кроме того, будучи осведомленной о наличии национальных организаций у протестанток и католичек, она считала, что еврейки тоже нуждаются в национальной организации. Однако многие еврейки среднего класса, менее заинтересованные в борьбе за права еврейских женщин, становились активистками в умеренном крыле немецкого женского рабочего

движения, тогда как женщины-работницы могли присоединяться к социалистическому женскому движению, поэтому политически активных евреек было больше.

           Принципиальными целями Лиги еврейских женщин были сопротивление антисемитизму и улучшение социально-экономического положения еврейских женщин. Конкретными же задачами лиги были борьба с проституцией среди еврейских женщин, укрепление еврейского коммунального сознания и улучшение положения еврейского женского рабочего класса. Стоит подчеркнуть, что именно широкое распространение среди евреек проституции было весомым аргументом в устах антисемитов. Паппенхайм в своей работе «Еврейские девушки» объясняет такое положение вещей тем, что если муж умирал, то еврейская женщина не могла вступить повторно в брак без официального еврейского развода, который был возможен по желанию мужа. Оставаясь без средств к существованию, еврейки опускались до проституции. Как отмечает Паппенхайм, к этому могли принудить и мужья в еврейских семьях, только что переехавших в Германию. Она не раз с прискорбием замечала, что «большое количество евреек вовлечено в профессию проституции и во всех борделях мира можно найти евреев», но, несмотря на это, необходимо пересмотреть законы о браке (который до сих пор оставался деспотичным), признав, что женщины стали более независимыми вследствие повышения их образованности.

         Антисемитизм имел место не только вне женского движения, но и изнутри его. Например, представительницы консервативной Немецко-евангелистской женской лиги заявляли, что возвышение Германии произойдет только после устранения «еврейского либерализма»
. А в 1915 г. на 28-м Конгрессе Общенемецкой женской лиги было объявлено о том, что для полной интеграции в немецкое общество «евреям необходимо оставить свою «еврейскость» ». Предполагалось соблюдение евреями четырех требований для их ассимиляции:

 « 1) реформа профессиональной структуры сообщества,

   2) использование немецкого языка, 

   3) принятие стандартов обучения,

   4) впитывание новых буржуазных идеалов морального поведения» 
.

Последнее требование опять же связывалось с еврейской проституцией. Паппенхайм видела выход из этого в повышении  образованности еврейских женщин и, как следствие, в расширении их профессиональных возможностей.

          Конкретные меры, принимаемые Лигой еврейских женщин в борьбе с проституцией, заключались в том, что добровольцы дежурили в портах и на железнодорожных станциях, обеспечивая евреек едой, убежищем, финансовой помощью и направлением с рекомендацией на работу. Лига

основала первый в Германии дом для не состоящих в браке еврейских матерей. Он был разделен на семейные единицы, в которых матери заботились о собственных и приемных детях, готовили еду по еврейским рецептам и вместе отмечали религиозные праздники. Феминистки лиги организовывали бюро по трудоустройству, профессионально-технические центры, вечерние курсы и школы (предусматривались курсы по традиционным областям домашней экономики, охране детства, контролю над здоровьем и работе в сфере социальных проблем). Местные организации лиги предлагали курсы по таким темам, как «Женщины и политика», «Женщины и закон», «Еврейские женщины на немецкой работе в сфере социальных проблем». Сама же Паппенхайм пыталась мобилизовать еврейские сообщества для содействия обучению еврейских женщин и борьбы с антисемитской политикой в этой сфере. Ее переводы (под псевдонимом Пола Бертольда) библейских и талмудических текстов, а также многочисленные публикации были попыткой познакомить с еврейским культурным и историческим наследием. Что касается политической сферы, то еврейские женщины смогли получить право участия в выборах только в конце 20-х гг. XX в. в шести из семи главных городов (где проживали более половины всех немецких евреев).

           С 1924 г. лига начала издавать свой печатный орган «Болтовня еврейских женщин», в котором также широко обсуждались возможные решения проблемы проституции. Интересно проследить обсуждение этого вопроса в прессе: уже в конце 1920-х гг. тон статей в «Болтовне» свидетельствовал о том, что поведение евреек (включая проституцию) непосредственно ответственно за антисемитизм, царящий в немецком обществе. 

            В целом же в условиях усиления антисемитизма в период Веймара еврейские женские организации союзничали скорее с мужскими еврейскими обществами (Имперским союзом евреев-фронтовиков), чем с немецкими женскими организациями, сохраняя таким образом расовую идентичность, а не гендерную.

2.3. Клара Цеткин: борец за права женщин и основательница Коммунистической партии в Германии
         Клара Айсснер (Цеткин) родилась 5 июля 1857 года в саксонском городе Видерау в семье немца-учителя приходской сельской школы. Образование получала в частном педагогическом учебном заведении в Лейпциге, где сблизилась с кружком революционных студентов-эмигрантов из России, в числе которых был и ее будущий муж Осип Цеткин.

После введения Отто фон Бисмарком «Исключительного закона против социалистов» 1881 года Клара Цеткин была вынуждена покинуть Германию и выехать сначала в Цюрих, а после посещения Австрии и Италии в 1882 году – в Париж, где в это время находился высланный из Германии Осип Цеткин.

         С ноября 1882 года Клара и Осип стали жить вместе в крохотной квартирке на Монмартре. В это же время она сменила девичью фамилию на Цеткин. Там родились двое сыновей – Максим (1883–1965) и Константин (1885–1980). Жили трудно – Осип публиковался за гроши в левых газетах, Клара давала уроки и стирала белье у богатых. В это же время, Клара училась революционной деятельности у своей подруги, дочери Маркса, Лауры Лафарг. Здесь, в Париже, у нее возникла большая дружба с Лаурой и ее мужем Полем Лафаргом, а также с Жюлем Гедом, одним из вождей рабочего движения Франции
.

         В 1889 году Осип Цеткин умер от туберкулеза. На родину видный революционер Клара Цеткин смогла вернуться только после отмены Исключительного закона в 1890 году. Как и ее близкая подруга Роза Люксембург, она представляла левое крыло СДПГ и активно критиковала политическую позицию сторонников реформистских взглядов Эдуарда Бернштейна.

        Наряду с теоретическими дискуссиями, Цеткин участвовала в борьбе женщин за равные права, в том числе за смягчение трудового законодательства для женщин и предоставление всеобщего избирательного права. Она стала редактором газеты СДПГ для женщин «Равенство» (Die Gleichheit), причем уговорила финансировать газету основателя знаменитого электротехнического концерна Роберта Боша. Редактируя с 1891 по 1917 год эту газету, она превратила социал-демократическое женское движение в Германии в одно из сильнейших в Европе.

        Во время Первой мировой войны Клара Цеткин вместе с Карлом Либкнехтом, Розой Люксембург и другими представителями радикального крыла Социал-демократической партии Германии осудила оппортунизм руководства партии, в рамках стратегии «гражданского мира» проголосовавшего за предоставление военных кредитов и таким образом ставшего на позиции социал-шовинизма.

        Она была одним из организаторов антивоенной конференции в Берлине в 1915 году и неоднократно подвергалась аресту за свои выступления против империалистической войны.

        В начале 1916 года Цеткин в числе левого и центристского крыла СДПГ, обличавших войну и примирение с кайзеровским правительством, приняла участие в основании Независимой социал-демократической партии Германии, вышедшей из состава материнской партии в 1917 году в качестве протеста против ее социал-шовинизма. В рамках НСДПГ Цеткин входила в состав «Союза Спартака», на базе которого 31 декабря 1918 – 1 января 1919 была основана Коммунистическая партия Германии.

        К. Цеткин была хорошо знакома с В.И. Лениным и Н.К. Крупской. В 1920 году она в первый раз побывала в Советской России и взяла у вождя большевиков интервью для «Женского вопроса»
.

       В 1920–1933 годах, на протяжении всего существования Веймарской республики, немецкая революционерка представляла Компартию в Рейхстаге, В 1919–1924 и 1927–1929 годах она входила в состав ЦК КПК Параллельно она была занята в Исполнительном комитете Коминтерна (1921–1933), возглавляла его Международный женский секретариат.

           В женском вопросе Цеткин основывалась на анализе психологии женщины и анализе новых требований жизни. Опираясь на статистические данные о положении женщин и семейных отношениях в различных слоях немецкого общества, Цеткин показала процесс пролетаризации даже мелкой и средней буржуазии, все большее увеличение числа женщин, живущих самостоятельным заработком.

        Клара Цеткин считается учредительницей Международного женского дня, который отмечается ежегодно 8 марта. Дата была выбрана не случайно: 8 марта 1857 года текстильщицы Нью-Йорка прошли «маршем пустых кастрюль» по Манхэттену. Они требовали повышения зарплаты, улучшения условий труда и равные права для женщин.  В последнее воскресенье февраля 1908 года тысячи женщин вновь вышли на улицы Нью-Йорка, демонстрация была приурочена к «Женскому дню» 1857 года. Женщины вновь стали требовать избирательного голоса, выступили против ужасных условий труда, и в особенности против труда детей.

         В 1910 году социалистки и феминистки провели Женский день уже по всей стране. В этом же году делегатки поехали из США в Копенгаген на Вторую международную конференцию женщин-социалисток, где и встретились с Кларой Цеткин. Вдохновленная действиями «американских социалистических сестер», Клара Цеткин предложила поставить на конференции вопрос о том, чтобы женщины во всем мире выбрали определенный день, когда они будут привлекать общественное внимание к своим требованиям. Конференция, в которой приняли участие более 100 женщин из 17 стран, поддержала это предложение, результатом чего явилось возникновение «Международного дня солидарности женщин в борьбе за экономическое, социальное и политическое равноправие», – как он тогда назывался
.

       Последние годы жизни Цеткин провела в СССР. Связано это было с  поджогом Рейхстага и приходом к власти Гитлера, после чего левые партии в Германии были запрещены.  Изгнание оказалось последним, так как   20 июня 1933 года К.Цеткин умерла, и урна с ее прахом захоронена в Кремлевской стене.

Заключение
        Итак, при проведении исследования были раскрыты основные изменения в общественном и социально- политическом статусе женщин в период Веймарской республики. Сегодня существует соблазн представлять историю Веймарского государства непрерывной чередой негативных событий, приведших к поражению демократии и вылившихся в катастрофу национал-социализма. Однако не следует ни в коем случае упускать из виду то, что в эту эпоху происходили неоднозначные политические и особенно культурные процессы. В ее истории берет начало и судьбоносная для Германии гендерная политика.

          В ходе работы было выяснено: во - первых, несмотря на  демократизацию общественной жизни в период Веймарской республики, семейно-брачное законодательство оставалось консервативным и требовало коренных изменений. Во- вторых, В данный  период произошло окончательное закрепление  права женщин на получение высшего образования. Большинство женщин, получивших высшее образование, работали учителями полных средних школ, однако некоторым удавалось выдержать жестокую конкурентную борьбу и получить место преподавателя университета, адвоката или судьи. В-третьих, всё чаще женщины стали вовлекаться  в общественное производство.  Масштабная женская занятость стала результатом Первой мировой войны, которая вынудила женщин из-за отсутствия кормильцев семьи пойти на работу. Эта тенденция прогрессировала в период Веймарской республики и вызвала недовольство в консервативных кругах. В-четвертых, активнее стали проявлять себя женщины как политическая сила: более крупного размаха получают женские движения, союзы и организации. К тому же в результате Ноябрьской революции женщины добились главной своей цели - получение избирательного права. И в- пятых, что же касается антисемитской политики, то следует отметить, что еврейские женские организации союзничали чаще с мужскими еврейскими обществами, чем с немецкими женскими организациями, пытаясь, таким образом, сохранить расовую идентичность, а не гендерную.

        Следует отметить, что с приходом к власти национал-социалистов успехи женщин, достигнутые в период Веймарской республики, не получили дальнейшего развития.
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