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В своем знаменитом стихотворении «Кем быть?» поэт Владимир Маяковский не упоминает профессию учителя, скорее всего, потому что она сама по себе достойна целой поэмы. Учитель – это и строитель будущего, и инженер человеческих душ, и штурман в выборе жизненного пути, и наладчик самых тонких и хрупких механизмов человеческих отношений, и сеятель разумного, доброго, вечного.

***
«…Четверть восьмого утра. Проверю ещё раз: тетради 5-го «В», методички, флэшка, пара тестов… Можно выходить. Ах, стоп, не всё! Оставила у себя в комнате, на столе, то, без чего пока не обошёлся ни один мой учительский день, – ежедневник… 
Самый обычный, в твёрдом переплёте, с изображением нежных цветков лотоса. Кто-то, взглянув, даже решит, что «просроченный», ведь датирован он 2013-ым годом – временем, когда на 3 курсе университета мы изучали одну из частных методик преподавания исторических дисциплин. Именно этот ежедневник стал тогда для меня спутником на первых тропинках педагогических находок, которые пока рановато было называть истинным педагогическим творчеством. Именно в нём, где-то схематически, а где-то образно, сформулированы важные методические приёмы работы с детьми, коим предстоит погрузиться в хроники исторического наследия. Именно он, разделённый на две смысловые части, вновь и вновь обращает меня к своим первым страницам, где ещё студенческой рукой вслед за преподавателем была набросана цитата Ж.-Ж.Руссо: «Не следует ложиться спать, прежде чем не скажешь себе, что за день ты чему-то научился»; где до сих пор, с тем же упоением и жаждой открытия, встречаюсь с именами учёных и практиков, посвятивших себя исследованию, пожалуй, самого загадочного феномена: творчества. Выготский, Леонтьев, Роджерс, Рубинштейн, Теплов...»
Отсчитаем несколько страниц вперёд и – вот он! Уникальный пёстрый многоугольник, в котором вершины всех углов составляет… шляпа… Белая и чёрная, желтая и зелёная, красная и синяя. Нет-нет, это не урок технологии, не спецкурс имиджелогии или этикета. «Шесть шляп мышления» Эдварда де Боно, всемирно известного специалиста в области  психологии творчества, – интересное методическое подспорье на уроке истории, как, собственно, и на любом другом, где учитель стремится дать ребятам толчок к развитию гибкости и критичности ума, поиску продуктивных решений, помочь справиться с растерянностью, структурировать свою мыслительную деятельность.     
Историю недостаточно просто знать. Даже понимать, разбираясь в причинах и предпосылках событий. Её задел намного более глубок – пропустить и пронести поколению «через себя», чтобы лучшее – взять, а страшное – не повторить; чтобы гордиться страной и российской нацией. 
Известно нам и то, что у истории много оттенков.… Воспринимать и воплощать их с учениками – дело удивительно творческое. Оттого и надеваем шляпы! Об этом – вторая часть моего ежедневника, которую заполняю уже практически год, с тех самых пор, как переступила порог своего лицея с дипломом учителя. Шесть цветных шляп мышления – как шесть рабочих дней недели, каждый особой окраски, настроения, задач и смыслов. Даты выставляю вручную – год-то уж почти 2017-тый! В начале его я готова распахнуть странички некоторых из своих «ежедневных» творческих заметок… 
Итак,  Понедельник, 12 декабря
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«Как говорится, новая неделя – с чистого листа! Один из цветов шляп Э.де Боно, действительно, белый. Цвет науки и фактов, где основа – объективное и рациональное: что мы знаем? что показывает практика? чего недостаёт? Мои любимые 5-классники и «История древнего мира»… Финикийские мореплаватели, Ассирийская держава, индийские касты, Микены и Троя, поэмы Гомера… Земли, даты, имена. Но учить – это сегодня слишком мало! Разбудить мысль и погрузить в эпоху – вот чего требует, и в первую очередь – от самого себя, учитель истории. 
Кстати, вчера, в очередной раз восхитившись выпусками воскресных программ «Синяя птица» и «Лучше всех» с участием удивительных детей, убедилась окончательно: подходы к сотрудничеству с представителями поколения «Z» (а это как раз наши дети!) должны быть нестандартны и акцентированы на метапредметные результаты». Не это ли предписывает и Профессиональный стандарт педагога, ориентирующий на работу со всеми категориями детей, в том числе имеющих особые образовательные потребности? Не в унисон ли с ним исполняют свои «партии» ФГОСы и Национальная стратегия действий в интересах детей на 2012-2017гг.?
«…На этой неделе много задумок. Сегодня, в День Конституции, провести «перекличку законов». Научить составлять «облако тегов»; опробовать с 4-м классом на модуле «Основы православной культуры» новый способ рефлексии «Сундучок прошлого и настоящего»; творческая работа «Герб моей семьи», ну и, конечно, традиционные «сюрпризы» внеплановых дел, тем более, скоро – череда детских новогодних ёлок!» 

Белая шляпа напоминает нам и о том, что сам творческий процесс имеет структуру: от инсайта, где происходит открытие проблемы, через стадии насыщения,  вынашивания, озарения, до верификации – проверки на полезность и наличие ошибок. Правда, об ошибках пойдёт речь в шляпе другого цвета…
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Вторник, 13 декабря
«Чёрная шляпа отнюдь не окрасит новый день в сумрачные тона. Это всего лишь сигнал критического взгляда, сомнений, а значит, и почва для развития критического мышления! Что может пойти не так? Есть ли в этом смысл? Задаваясь с ребятами этими вопросами, мы знаем: критическое мышление – это отнюдь не родственник критиканства, и уж тем более нигилизма. Оно дисциплинированное и непредвзятое, даёт не только в учёбе, но и жизни массу плюсов. Его слагаемые – вопросы, аргументы, решения – привели нас с юными историками-исследователями к триединой формуле: Сомневаясь – обоснуй.  Жаждешь истины – ищи. Убедившись – предлагай!»
Оттого сама надеваю чёрную шляпу и уже готова усомниться: вот, скажем, «облако тегов»… Тот же кластер, только применение текстовых, звуковых, графических возможностей на экране делает его ярче и сочнее. Здорово, ведь сегодня большинство детей – визуалы, и моё «облако» – дополнительный мотив… НО: как же быть с реалиями, когда мир многих чад цифрового поколения сжимается до экрана смартфона? Когда степень воздействия на органы зрения зашкаливает? А расстройство памяти и снижение самоконтроля?.. Отвечаю сама себе: «Всему есть допустимая мера». Значит, если сегодня на уроке технологии «облачные», завтра – непременно механически-кинестетические: ручка, линейка, карандаш! 
И вот ещё. Есть ли вообще место детскому творчеству как таковому? Ведь это понятие связано с такой категорией, как новизна. А много ли объективно нового изобретают школьники?.. Как правило, это комбинации того, что уже известно. Но ведь исследовательский поиск – это и есть самый ценный для развития ребёнка творческий процесс! Просто открытие он совершает для себя, а не для других, поэтому новизна отчасти субъективна, а значимость – индивидуальна.
«P.S. Пора бы примерить чёрную шляпу на Никиту С. из 5-го «В», уж слишком часто соглашается он со всеми выводами об условиях жизни в Древнем Египте…» 
Среда, 14 декабря
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«Позитивный настрой – вот что определяет успех в середине творческой недели!» И ведь именно жёлтая шляпа Э. де Боно – атрибут оптимиста. Поиск достоинств, положительных ресурсов и творческих перспектив. Что, как ни игра, способно привнести это всё в школьные будни?! Имитационно-ролевая, или интерактивная, или игра-знак, или же игра-путешествие – это непременно радость открытия и запрограммированных мною побед (без ситуации успеха – ни один урок!) даже для очень «подкованных» детей. А сегодня как нельзя кстати будет «Своя игра», и возрастной состав учеников вижу смешанным. Только вот типичные рубрики «Крылатые выражения», «Личности», «События», «Словарь» дополню ещё одной: «Новый год в странах мира». Приблизим сердцем праздник! Надеюсь, на вопрос «Что летит в новогоднюю ночь из окон и балконов европейцев?» ученики ответят рассудительно и, главное, оптимистично…

Позитив от внеурочной игры черпаю и я. Открывается новое дыхание перспектив: «зажгла, вдохновила – завтра будет ещё охотнее, ещё интереснее!» 
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Четверг , 15 декабря
«Любимый, зелёный четверг! И не важно, что улицы Ставрополя в хрустально-белом убранстве, а вьюга настойчивой скрипачкой заглядывает даже в лицейский коридор.… Сегодня я надеваю зелёную шляпу – креативности, нестандартности, даже провокационности (правда, последней по плану этого дня пока не предвидится). Мои пятиклашки вместе со мной завершают последние штрихи творческого проекта и готовятся к защите «Герба моей семьи». Готовясь, узнали о геральдических цветах, символике фигур, и теперь так отрадно отвечать на вопросы весьма озадаченных и довольных ребят: «…А что, если я сделаю его синим? У меня два храбрых брата, и мы часто любим смотреть в небо. Цвет лазури – это же небеса…». Или столь непосредственное: «…Вот уж не знаю… Родители очень много трудятся, но я не люблю мёд, поэтому сомневаюсь, изображать пчелу или нет…». Или горделивое: «А смогут на одном гербе ужиться орёл, медведь и дракон? Моя семья сильная, одолеет всё, и ей мало одного зверя...»».  
Детский проект – это исследование, а потому – прямой путь к творческому развитию. Ещё И.Павлов назвал потребность в исследовательском поиске витальной, жизненно необходимой, причём она, в отличие от прочих, является принципиально не насыщаемой.
Пятница , 16 декабря
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«Ах, вы мои перфекционисты! Досмотрела оставшиеся работы дома, и понимаю: так тщательно выполнить герб семьи можно при наличии двух составляющих: огромной любви к родным и мощном творческом начале.  Ну а сегодня – время красной шляпы, и примерять её мы будем в начальной школе: я спешу в 4 класс, на урок по «Основам религиозных культур и светской этики». Потому что это цвет чувств, сопереживания, углубления в мир собственных эмоций. » Темы о добре и зле, молитвах и заповедях, совести и раскаянии делают доступными многие потаённые уголки детской души. Как важно вести себя там осмотрительно и бережно! Младшие подростки, с их героическими понятиями и нравами, открыты для диалога и не скрывают оттенков чувств и отношений. Этому служат притчи, трогательные примеры, первоисточники. Хотя и не все одобряют применение так называемых эмоциональных «допингов» (Эльконин Д.Б.), но этот курс нацелен на осознанное нравственное поведение, основа которого – именно проведённые через детское сердце добрые помыслы. 
Суббота,  17 декабря
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«Творческих людей приближение выходных приводит в очередной интеллектуальный тонус. А так как нетворческих детей нет и быть не может, сегодня мы все вместе с воодушевлением берёмся за примерку шляпы синего цвета. Это роль координатора и руководителя. Дети подводят итоги, сообщают о предпочтениях, негласно дают установки мне, учителю.» 
Именно так, ведь обучение – личностно-ориентированное, подход – системно-деятельностный, характер – субъект-субъектный.…  Оттого и творчеству в нашей работе всегда отведено почётное место. 
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Воскресенье,  18 декабря

«…Точку этой неделе пока не ставлю. Потому как есть ещё и Воскресенье. «Выходной ведь», – скажете вы. В этот радужный день я снимаю шляпу большой, искренней благодарности. Перед своим лицеем, ведь в понедельник мне есть куда спешить, чтобы вновь и вновь щеголять яркой шляпкой. Перед замечательными, незаурядными учениками, которые продолжают меня учить и вдохновлять на творческие свершения. Перед самой прекрасной профессией, которая делает меня счастливой…»
А ежедневник – моя маленькая, но богатая копилка идей и откровений. И сегодня я тоже беру его с собой. Потому что история, педагогика и творчество не знают выходных!
***

Пусть переворачиваются страницы истории, пусть сменяются поколения, но учитель всегда остается (по крайней мере должен оставаться!) сгустком энергии, добра и любви.
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